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广东省体育局关于进一步加强群众体育
领域安全生产检查督查工作的通知

各地级以上市体育行政部门，顺德区文化体育局：
今年以来，全省各级体育行政部门认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理和省委、省政府主要领导关于安全生产工作的重要指示批示，切实加强群众体育领域安全生产工作，全面深入开展群众体育领域安全生产大检查，扎实推进群众体育领域安全生产各项工作的落实，有效防范遏制重特大安全事故发生，取得了阶段性的成效。但是，从近期我省组织的安全生产检查情况看，部分地区安全生产的制度建设仍然未完善，检查工作仍然存在开展不平衡、不认真、不深入、不严格、不彻底，发现隐患整改要求不明确、不具体、不落实的问题。特别是进入岁末年初，体育赛事和群众体育活动较多，为确保广大人民群众安全参与和享受体育活动的乐趣，现就切实做好群众体育领域安全生产工作通知如下:
一、进一步强化政治自觉和责任自觉，切实加强群众体育领域的安全防范
岁末年初历来是安全生产的关键时期。随着年关临近，体育赛事和群众体育活动、集会等增多。同时，受低温、寒潮等灾害性天气影响，风高物燥，诱发事故的因素增加。各级体育行政部门要高度重视安全生产工作，认真贯彻落实中央和省领导有关重要指示和全国、全省安全生产电视电话会议精神，深刻吸取深圳光明新区渣土受纳场“12.20”特别重大滑坡事故的惨痛教训，清醒认识当前安全生产的严峻形势，进一步增强做好安全生产的政治自觉和责任自觉，认真查找前阶段工作中的问题和不足，有针对性的进行再动员、再部署、再落实，切实加强群众体育领域的安全防范，有效预防和控制各类事故的发生。
二、进一步加强组织领导和工作动员，确保安全监督检查工作落实到位
按照全省安全生产电视电话会议部署要求，省体育局成立了局长王禹平任组长的安全生产检查工作领导小组，将组织力量对全省安全生产工作开展抽查工作，推动各地把安全生产大检查引向深入，确保取得实效。各级体育行政部门要按要求成立安全生产检查领导机构，主要领导要亲自挂帅，切实负起属地监管责任，形成体育部门一把手全面抓、负总责，分管领导具体抓的工作局面。要按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全的原则，加强公共体育场馆日常的安全运行监督管理，依法监督指导经营高危险性体育项目场所及举办重要体育赛事、大型群众体育活动的安全管理，要加强本系统所属单位的安全管理，按有关规定实施重大事故隐患督办，全面落实安全生产工作职责。 
三、进一步加强对重点领域监督检查，严防安全事故的发生
    （一）加强对重大体育赛事和大型群众体育活动安全生产大检查。结合岁末年初工作实际，各级体育行政部门要严密细致深入开展全方位重大体育赛事和大型群众体育活动安全生产大检查，全面彻底地排查整治安全隐患，特别加强对参与人数较多及敏感的群众体育活动的检查，对存在安全隐患、不能确保安全的，要坚决整改，严肃整顿，检查必须做到全覆盖，不留死角，不留盲区，杜绝搞形式、走过场、弄虚作假，严防重大体育赛事和大型群众性体育活动中安全事故发生。
    （二）加强对公共体育场馆及场地设施器材的安全大检查。各级体育行政部门对涉及在建的工程项目、大型体育场馆、人员密集场所、房屋场地出租、对外开放场所、公共体育设施的建设和安全运行等进行全面检查，排除安全隐患、堵塞安全监管漏洞。
（三）加强对经营高危险性体育项目场所的检查。按照“属地管理”原则，各级体育部门要加大对本行政区域内的经营高危险性体育项目单位安全隐患的检查，针对经营性高危险性体育项目特点，强化规章制度建立、专业人员配备、设施设备维护、应急疏散预案建立等大检查和执法力度，运用法律赋予的罚款、停产、关闭、扣押等各类执法手段，强化对经营单位的突击检查，推动经营单位落实主体安全责任制，确保防范措施到位。对发现重大安全隐患，以及经营单位安全检查工作不认真、不落实的，对不具备安全生产条件经营高危险性体育项目的，体育部门要会同安全监管部门责令停业整顿或予以关闭；对发生的每一起体育安全生产事故，严格事故查处，及时公布处理结果。
    （四）加强对举办重大体育赛事和大型群众体育活动的食品安全检查。各级体育部门要联合质检、食品安全、卫生防疫等部门对举办重大体育赛事和大型群众体育活动食品卫生进行检查，防止食品安全事故的发生。
三、进一步强化安全宣传和应急管理，有效提升事故防控水平
各级体育行政部门要充分利用各类有效宣传载体，加大安全宣传力度，广泛宣传冬季安全生产知识和用电、用气、消防等安全常识，进一步增强干部职工安全意识，提高安全素质。强化重点岗位作业安全教育，提高从业人员安全操作技能和应急逃生能力。研究制定、完善细化各项应急处置预案，健全应急指挥和联动处置机制，强化应急处置力量准备，加强实战演练，确保有备无患，科学应对、妥善处置各类赛事和活动中出现的突发事件。要加强值班值守、应急管理，畅通信息报送渠道，严格执行领导干部在岗到班、关键岗位24小时值班制度，确保一旦发生紧急情况，能立即启动应急响应，及时科学有效处置，全力维护人民群众生命财产安全。
四、进一步建立完善安全监管机制，做好安全风险点、危险源和重大事故事故隐患登记排查工作。
（一）建立健全安全生产管理制度。各级体育行政部门要建立安全生产管理办法，健全完善公共体育场地场馆、经营性高危险性项目和举办重要体育赛事、大型群众体育活动安全管理法规和规章制度。着力解决法规标准缺失、制度规范不明确、操作性不强、约束力不足等问题。要加强安全生产队伍建设和安全知识普及，特别要抓好经营高危险性体育项目场所从业人员的安全技能培训，强化日常监督管理，开展随机抽查、定期专项检查、年度考核和执法查处，及时公布监督检查情况。
（二）做好安全风险点、危险源、重大事故事故隐患登记排查工作。根据省安全委的要求，各级体育行政部门要做好风险点、危险源清单和重大事故隐患清单登记工作，不断完善风险点、危险源和重大事故隐患信息化管理机制。
为全面掌握全省公共体育场馆、经营高危险性体育项目场所等方面风险点、危险源、重大事故隐患情况，我们按要求组织制定《广东省公共体育场地清单》和《广东省经营高危险性体育项目场所清单》，请各地级以上市汇总所属单位及辖区县（市、区）情况于2017年1月16日前将汇总表加盖公章报省体育局群体处，电子表格报至407583863@qq.com。

附件：1.广东省公共体育场地清单
      2.广东省经营高危险性体育项目场所清单
                              


                            广东省体育局
                           2017年1月3日



公开方式：主动公开

  广 东 省 体 育 局                  2017年1月4日印发
- 4 -

- 5 -

image1.wmf

