广东省关于深化体教融合
促进青少年健康发展的实施方案

(送审稿）
为贯彻落实国家体育总局、教育部《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》，结合我省实际，制定如下实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持习近平总书记对体育、教育工作的指示批示精神，紧紧围绕体育强省、教育强省建设目标任务，建立体教深度融合、体教资源高度整合的青少年体育管理体制和运行机制，推动青少年体育锻炼与文化学习协调发展，促进青少年健康成长、健全人格、锤炼意志，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为我省实现在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌提供人才储备。
（二）基本原则
——坚持宜融则融、能融尽融的原则。坚持政府主导，部门协调，尊重青少年健康发展规律，找准青少年体育发展的痛点、难点、堵点，以及体育与教育融合发展的切入点，全面推进体教融合，注重融合的实效。
——坚持体教联动，两位一体的原则。体育与教育两部门统筹开展青少年体育工作，实施“一体化设计、一体化推进”，形成体育与教育分工明确、各有侧重、资源叠加的工作机制，实现责任共担、人才共有、特色共建、成果共享。
——坚持协同推进、四维融合的原则。贯彻落实“健康第一”的发展理念，坚持政府多部门统筹推进的工作思路，强化资源整合的实施路径，形成体教理念融合、目标融合、思路融合、措施融合的发展格局。
（三）主要目标
到2025年，基本形成体育、教育深度融合，政府主导、社会参与，校内、校外有机结合的全方位、多维度、深层次有效融合的青少年体育工作机制。学校体育进一步加强，配齐配强体育师资，全面改善体育场馆设施，学生每天体育活动2小时的目标全面实现，学生普遍掌握1至2项运动技能。学校、社区、家庭“一体化”的青少年公共体育服务体系基本形成，“四星级”以上的青少年社会体育组织达到500个。体校、学校、社会齐头并进的体育后备人才培养格局基本形成，体校文化教学水平不断提高，各级各类体育传统特色学校达到2000所，高校高水平运动队建设效益凸显，社会体育组织纳入体育后备人才培养体系。体教共管、资格互通、成绩互认的“一体化”的青少年竞赛体系基本完善。
到2035年，青少年体育管理体制和运行机制成熟高效，青少年的体育素养有较大的提升，学生的身心健康状况有明显改善，学生体质健康标准达标优良率超过60%，肥胖率年均增幅、近视率明显下降。青少年体育后备人才培养体系完备，可持续发展能力增强，竞技运动水平保持全面前列。
二、加强学校体育工作
（四）坚持“健康第一”的教育理念，全面促进青少年健康发展。根据中办、国办《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》，研究出台《广东省全面加强和改进学校体育工作的行动方案》，各级各类学校配齐配强体育教师，开齐开足上好体育课，积极开展丰富多彩的课余训练、竞赛活动。教育部门要会同体育、卫生健康部门加强对学校体育教学、课余训练、竞赛、学生体质健康监测的评估、指导和监督。
（五）加强学校体育教师和教练员队伍建设。鼓励优秀退役运动员进入学校从事学校体育工作，建立优秀退役运动员进入学校担任体育教师的保障机制，实施先入职后培训，获得教师资格后优先录用。在大、中、小学校增设教练员岗位，制定《广东省大中小学体育教练员专业技术岗位设置管理的实施意见》，将学校教练员职称评定纳入体育教练员职称体系，建立学校教练员与教师职称贯通机制。畅通优秀运动员、教练员进入学校担任专兼职学校教练员的渠道，学校应招录经任职培训合格的优秀退役运动员和教练员进入学校从事教练员工作。
（六）大力开展丰富多彩的课外体育活动。中小学每天上午安排不少于30分钟的大课间体育活动。在没有体育课的当天下 午安排不少于40分钟的课外体育锻炼，并适量布置体育课外作业。支持学校体育俱乐部建设，高校成立不少于20个体育社团俱乐部。各级各类学校可采取政府购买服务的方式，支持各类高等学校、社会体育机构、社会体育组织、青少年体育俱乐部进入校园从事学生体育技能培训或组织开展面向青少年的体育赛事活动。体育教师、教练员组织课余体育活动和指导课余训练等应当纳入课时和工作量计算，给与相应补贴。

（七）健全教学质量评价体系。小学至高校各学段学生均要进行体育“素质评价”，包括《体质标准》测试、参加体育课、体育活动及竞赛情况等内容。改进中考体育测试内容、方式和计分方法，自2022年入学新生开始，采用“素质评价+统一考试”体育中考模式，并逐步提高体育中考成绩占文化课总分比例。高中实施体育学业水平考试，采用“素质评价+终结性考试”测评模式，成绩不合格者不能毕业。高校要把体育课程纳入各级学历教育全过程，构建全覆盖、多样化的高校体育课程体系，根据“素质评价”计算学分，达到要求方可毕业。
（八）整合体育场馆资源。建立公共体育场馆和学校体育场馆向青少年共享开放机制，公共体育场馆应当向青少年免费或低收费开放，应当为周边学校体育课、课外体育活动、各类体育赛事提供体育场地设施和公共体育服务。学校应当在课余时间和节假日向学生开放体育场地设施。支持学校和社会体育场馆合作开展体育课程（活动），鼓励利用公共体育场地和学校体育场地创建或引入社会体育组织和青少年体育俱乐部，为青少年提供公益性体育服务。鼓励存量土地和房屋、绿化用地、地下空间、建筑屋顶等兼容建设场地设施。
三、完善青少年体育赛事体系

（九）建立青少年体育赛事统筹管理机制。体育、教育行政部门共同制定《广东省青少年体育赛事管理办法》，有效整合青少年体育竞赛资源，实施统一管理、统筹调配。体育、教育行政部门共同规划、共同发布、共同组织、共同管理年度青少年锦标赛、冠军赛、年度学生锦标赛、学生冠军赛、U系列赛等计划内的青少年体育赛事。

（十）建立青少年体育赛事“一体化”运行机制。体育、教育行政部门应当统一参赛资格，对青少年体育赛事的年龄组别和竞赛办法逐步统一规范。统一青少年运动员注册认证，建立规范的运动员注册平台和统一的注册办法，共同组织运动员进行注册和资格审查。统一运动员等级认定，按照国家制定的在校学生运动水平等级认证标准，由教育、体育部门共同认定。竞赛成绩互认，我省青少年运动员参加各级各类体育竞赛所获得的成绩纳入体育、教育部门相应奖励范围以及学校和学生综合评价体系。
(十一)完善青少年体育竞赛体系。完善省运会竞赛制度，建立各项目积分选拔办法，逐步将青少年年度竞赛纳入省运会竞赛体系。统筹规划青少年年度竞赛，建立“横向类别分明、纵向体系完善”的青少年竞赛制度，横向建构以青少年锦标赛为年度最高水平比赛，冠军赛、学生锦标赛、U系列赛、体育传统特色校比赛、俱乐部竞赛等组成的形式多样、主体多元、层次清晰的竞赛结构；纵向完善省、市、县（市、区）、校四级联赛体系和逐级选拔竞赛制度，建立由下至上、层层选拔的竞赛组织办法，贯通省、市、县、校四级竞赛通道，形成“层层组织、逐级选拔、人人参与”的全省统筹联动的青少年体育竞赛体系。
（十二）建立“举省一致”的全国青少年体育竞赛备战参赛机制。体育和教育部门应当共同建立优秀体育后备人才联合培养机制，统筹推进省优秀运动队、青少年竞技体育学校（下称“省体校”）以及重点体育后备人才培养单位与普通学校的合作共建，共同培养品学兼优的青少年体育后备人才。体育、教育行政部门应当统筹全国各类青少年体育竞赛的备战组织，合理布局项目和人员调配，建立联合选拔组队、共同强化训练管理、统筹配置备战资源的“集成化”备战模式。
四、加强学校青少年体育训练
（十三）创建体育传统特色学校。教育、体育行政部门应当建立体育传统特色学校（下称“传统特色校”）评估标准和建设规范，每两年开展一次传统特色校评估。各级教育和体育行政部门应当统筹规划传统特色校的项目布局，重点发展三大球、基础大项、国家和省优势项目、民族传统特色项目等，小学、初中、高中创建数量按照每个项目6：3：1的比例进行布局，组成对口升学单位，开展相同项目体育训练。每个地市创建不少于8个项目的传统特色校，每个县区创建不少于3个项目的传统特色校，按照属地管理、分级负责的原则，各级教育、体育行政部门应当给予相应的政策支持和资金资助。
（十四）推进传统特色校高水平运动队的建设。各级传统特色校应当建立相应项目的高水平运动队，设置教练员岗位，开展丰富多彩的课余体育训练。各级教育部门要制定有体育特长学生的评价、升学保障等政策，实施灵活学籍等制度，为有体育特长学生打通升学通道。各级体育行政部门要把学校高水平运动队建设纳入当地体育后备人才培养体系，在体育场馆设施、教练队伍、器材资金、科研医务等方面给予相应的扶持，形成体教共建共享的体育后备人才培养格局。
（十五）加强高校高水平运动队建设。贯彻落实教育部《关于进一步加强普通高校高水平运动队建设的实施意见》，确保高水平运动队建设的相关保障措施落到实处。教育行政部门要进一步完善高校高水平运动队招生办法，健全加强高校高水平运动员文化教育相关政策，通过学分制、延长学制、个性化授课、补课等方式，在不降低学业标准要求、确保教育教学质量的前提下，为优秀运动员完成学业创造条件。教育、体育行政部门应当推进省优秀运动队与高校高水平运动队的合作共建，共同规划项目设置、制订培养计划、加强训练管理、提供科研医务、强化保障保证等，逐步形成大学、高中、初中、小学“一条龙”的体育后备人才培养体系。
五、加强各级各类体育运动学校建设
（十六）抓好少年儿童体育学校的建设。各县（区）体育行政部门应当按照《少年儿童体育学校管理办法》，加强少年儿童体育学校的建设，开展业余训练项目不少于5个，配备相应数量的教练员，训练竞赛经费列入同级财政预算，各单位不得挤占、挪用。教育部门应当按照就近原则统筹安排在训学生的入学、升学，并在保障完成相关课程学习任务的前提下灵活安排课程，保障学生相对充足的训练时间。
（十七）加强各级各类体育运动学校的文化教育。各地级以上市应当按照《中等体育运动学校管理办法》和《中等体育运动学校配置标准》，高标准办好1所以上集训练、学习、生活、科研于一体的综合性体育运动学校。贯彻落实《关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作的指导意见》，各级各类体育运动学校（下称“体校”）由体育、教育行政部门共同建设、共同管理。各级体校义务教育阶段青少年运动员的文化教育应当纳入国民教育体系，具有义务教育功能的体校应当由体育部门负责学校的日常管理和体育训练，教育部门负责学生的文化教育，包括教学、教师配备与评定、教学质量监控等，实行体教共建共管。各级各类体校应当进一步提高科学训练水平，提升训练效益，保障运动员的文化学习时间，确保运动员的文化水平达到国家规定的基本质量要求。

（十八）改善各级各类体校的办学条件，提高文化教师的待遇。各级政府应当将公办体校纳入当地教育发展规划，将公办体校文化教育经费按隶属关系纳入同级财政足额保障，并按同类普通学校的标准安排。体育、教育行政部门应当制定各级各类体校的建设标准和办学办训标准，每两年一次开展全省各级各类体校办学办训评估。公办体校应该享受相应学段的教育配套政策，文化教师的职称评定、继续教育纳入教育部门统筹，工资薪酬等方面应该与当地普通中小学或中等职业学校同等待遇。
（十九）拓展体校的青少年综合服务功能。各地市、县（区）要进一步改善体校的办训条件，配备复合型的训练团队，依托体校创建青少年体育训练中心，为青少年学生提供场地设施、技术支持、体育培训等。支持各级各类体校教练员兼职参与学校体育工作，将承担学校体育教学、课余训练、课外活动、指导参赛等计入工作量，在绩效工资中实施分配。
六、发展体育社会组织
（二十）规范青少年体育俱乐部发展。建立广东省青少年体育俱乐部星级评定体系，组织开展青少年体育俱乐部星级评定，建立黑白名单制度，引导社会组织健康有序发展。体育、教育部门应当共同制定社会组织为学校提供体育服务的准入标准和服务标准，畅通社会体育组织进入学校从事体育服务的渠道。建立各级青少年体育俱乐部联赛制度，鼓励青少年体育俱乐部参与青少年体育竞赛。
（二十一）培育体育社会组织。教育行政部门可以采取政府购买服务或政府补贴的方式，鼓励体育社会组织参与学校体育工作。积极引导体育社会组织承办全国和省级青少年体育冬夏令营等活动，体育、教育部门实施冬夏令营活动进校园工程，促进体育社会组织在校园体育文化生活建设中发挥积极作用。
（二十二）加强对体育社会组织的指导和服务。鼓励体育社会组织从事青少年体育训练，并纳入各级各类体育后备人才重点基地评估体系。建立体育社会组织培养运动员的激励机制，体育社会组织培养的运动员代表各级单位参加比赛获得的成绩享受其他运动员同等奖励待遇。建立社会组织培养运动员有偿服务机制，按照“谁培养谁受益”的原则，社会组织培养的运动员被招调进入相关训练单位应该取得培训补偿。完善体育社会组织教练员职称评定标准，把体育社会组织教练员职称纳入体育教练员职称评定体系。
七、推动粤港澳大湾区青少年体育发展
（二十三）构建粤港澳大湾区体教融合发展机制。建立粤港澳大湾区青少年比赛联合办赛机制，支持粤港澳大湾区体育教育与发展联盟建设，扩大港澳学生参赛范围。进一步办好粤港澳大湾区学生体育节，促进青少年体育文化交流。支持开展粤港澳大湾区体育师资交流与培训，定期举办粤港澳大湾区学校体育学术论坛，加快粤港澳大湾区青少年体育一体化发展进程。
八、加强组织实施
（二十四）加强组织领导。把推进体教融合工作纳入省体育工作联席会议制度，研究解决存在的问题。各地市要参照国家青少年体育工作部际联席会议制度，建立由地级市政府政府办、体育、教育行政部门牵头，相关部门参与的地市级青少年体育工作联席会议制度，加强本地区青少年体育工作的统筹协调和指导，各成员单位按照职责分工，协同推进本市青少年体育工作各项任务落实。
（二十五）完善保障机制。各级政府应当将青少年体育工作纳入重要议事日程，加强指导、保障经费。完善学校体育制度体系，健全学生体育运动伤害风险防范、应急处理机制，强化保障管理。做好安全教育工作，强化大型体育活动安全管理。
（二十六）强化考核督导评价。各级政府应当将青少年体育工作纳入各地区发展规划，明确各方职责，将政策措施落实、学生体质健康、后备人才培养、青少年体育公共服务等纳入督导评估范围。各级政府应当建立专项督查制度，对各地区的体教融合工作进行督导检查，对执行不力的要严肃追责。


